

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Лидии Камиловны Лободенко
«Концептуальная модель регионального интернет-СМИ: кросс-
коммуникативные аспекты», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика

Диссертационная работа Л.К. Лободенко посвящена разработке концептуальной модели регионального интернет-СМИ. Эта проблема обладает безусловной актуальностью в связи с тем, что, по справедливому мнению автора, «*интернет-СМИ региона формируются как принципиально новая и в определенном смысле самостоятельная составляющая информационно-коммуникативного пространства. При этом технологические особенности интернета и автоматизация процессов распространения медиапродукта влияют как на производство медиатекста и медиаконтента с учетом привнесения новаторских элементов в формообразование, так и на функционирование системы СМИ в целом, которую уже нельзя рассматривать без этого нового компонента*» (с. 5-6). В итоге, как отмечает автор, возникает острая необходимость поиска и научного обоснования путей, обеспечивающих эффективную интеграцию региональных интернет-СМИ в современное информационно-коммуникативное пространство.

Исследование опирается на основательную методологическую базу, которая подробно охарактеризована на с. 6-10 автореферата, а также на эмпирические данные, полученные автором в ходе разработки концептуальной модели интернет-СМИ региона с начала 2004 г. по настоящее время. Всего в работе анализируется более 150 сайтов СМИ Челябинской области.

Работа обладает бесспорной теоретической значимостью, заключающейся в том, что выводы, полученные в ходе исследования, позволяют по-новому взглянуть на феномен интернет-СМИ региона, оценить перспективы развития их концепции в аспекте кросс-коммуникации, понятие которой предлагается автором. Особенно значимым представляется анализ структуры, жанровых и лексико-стилистических особенностей медиатекстов интернет-СМИ Челябинской области за период 2010-2015 гг. (более 700 текстов). Стоит отдельно выделить анализ опыта реализации концепций различных типов региональных интернет-СМИ с точки зрения использования компонентных моделей (организационной, содержательной, оформительской (дизайнерской), коммуникативной и сервисной). Практическая ценность диссертации определяется возможностью использовать результаты

исследования в образовательной сфере, а также при создании и совершенствовании концептуальных моделей региональных интернет-СМИ.

Работа несомненно вносит значительный вклад в научное осмысление актуальных процессов формирования сетевого медиапространства, упорядочивает научную терминологию медиакоммуникации новейшего времени. Принципиально важным является обращение автора к проблемам функционирования в информационном пространстве региональных СМИ, которые, с одной стороны, получают новые, равные с центром, возможности, а с другой - должны занять свою нишу в интернет-сообществе с учетом их специфических свойств. Предложенное автором определение регионального интернет-СМИ выявляет чрезвычайно сущностные ориентиры для дальнейшего решения проблем классификации сетевых СМИ.

Структура работы полностью охватывает поставленные цель и задачи, соответствует предложенным к защите положениям. Гипотеза отражает основную проблему исследования и подтверждается реферативно изложенным содержанием работы. Нельзя не согласиться с автором в том, что развитие региональных интернет-СМИ крайне значимо «*не только с точки зрения их позиционирования как информационного ресурса, но и как многофункциональной коммуникативной площадки, предназначенной для активного социального взаимодействия в условиях кросс-коммуникации*» (с.39). Весьма перспективным представляется и вывод о наметившемся интеграционном взаимодействии основных сфер деятельности в медиаотрасли (журналистика, реклама, PR).

В качестве замечания, носящего дискуссионный характер, хотелось бы высказать следующее: перспективным направлением в развитии современного медиатекста можно назвать «журналистику данных». Одним из наиболее действенных способов представления информации и ее визуализации в современных интернет-СМИ является инфографика. Она увеличивает скорость передачи сообщения, дает возможность передать информацию, показать факты, объединив ресурсы вербальных и невербальных средств в компактной форме. Визуализация позволяет оперативно переработать огромный объем данных и превратить его в полиформатный медиатекст, комфортный для восприятия пользователя. Владеют ли региональные интернет-СМИ подобным форматом представления данных, насколько они способны решать задачи вовлечения читателя в событие с помощью такого медиатекста? И как должно распределяться содержание медиатекста между вербальными и невербальными компонентами текста с учетом кросс-коммуникативных особенностей регионального характера?

Высказанное замечание не снижает общей ценности работы и не влияет на теоретические и практические результаты исследования.

Содержание автореферата диссертационной работы позволяет сделать вывод о том, что работу характеризует очевидная актуальность темы, ее теоретическая обоснованность и своевременность, большая научная новизна, фундированная логичная структура и достоверность результатов, подтвержденных анализом масштабного репрезентативного эмпирического материала. Объем публикаций по теме исследования вполне достаточен для докторской диссертации.

Резюмируя сказанное выше, можно утверждать, что диссертация Лободенко Лидии Камиловны «Концептуальная модель регионального интернет-СМИ: кросс-коммуникативные аспекты» является законченным целостным, оригинальным, самостоятельным исследованием, вносит существенный вклад в теорию журналистики, выполнена на высоком научно-методическом уровне и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры массовых коммуникаций
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов»

Г.Н. Трофимова

«30 » сентября 2015 г.

Адрес: Москва, ул.Миклухо-Маклая, д.10а
Телефон: +7 495 434 37 45
Электронная почта: gnt@mail.ru

Подпись Г.Н. Трофимовой заверяю:
Ученый секретарь Ученого совета РУДН
профессор



В.М. Савчин